
附件 2：

景德镇学院师范生职业技能考核办法

第一章 总 则

第一条 为了大力提升我校人才培养质量，彰显教师教

育特色，全面检查师范生掌握各种教学基本功的能力，把好

师范生职业技能训练质量关，特制订本考核办法。

第二条 考核对象为师范类专业学生，非师范类专业学

生可以自愿报名参加。

第三条 师范生职业技能的考核以规范、科学、简便、

易行为原则。考核方法要体现操作性、可量化、符合技能训

练的目标要求。考核内容包括普通话与教师语言技能、教师

书写技能、教学工作技能、班主任工作技能等四个方面的内

容，本办法特提出对其中各项技能考核的具体要求、方式和

标准。

第二章 考核内容与要求

第四条 教师职业技能考核的内容共有四项：普通话与

教师口语技能考核（重点考核普通话技能）；书写技能考核

（重点考核“三笔字”技能）；教学工作技能考核（重点考核

教学设计技能、多媒体课件制作技能、模拟教学技能、说课技能、

听课评课技能、教学研究技能）；班主任工作技能考核（重点

考核集体教育技能、个体教育技能、与任课教师及学生家长

沟通技能）。具体考核方式分为国家等级考核、结合相应课



程考核、结合教育实习考核等三种类型。

1.国家等级考核技能

（1）普通话技能

普通话是人民教师的职业语言，用普通话进行教育教学

工作是合格教师的必备条件。

1 考核要求与标准

对师范生的普通话训练，一般应当达到国家主管部门制

定的《普通话水平测试标准》的二级乙等，中文专业学生应

达到二级甲等，即能用比较标准的普通话进行朗读、讲课和

交谈。

②考核内容

a. 认识推普的重要意义、了解普通话的形成；了解发

音器官、发音部位和发音方法；掌握《汉语拼音方案》；掌

握普通话的声母、韵母、声调；掌握变调、轻声、儿化等。

b. 能直呼音节，正确拼写汉语词语。

c.了解本地方言语音、词汇、语法与普通话的主要差别

和对应规律，能进行方言语音、词汇、语法辨正。

d.用普通话朗读、对话。

具体内容请参见《普通话水平测试大纲》

③考核组织

a.考核：由教务处组织安排，考核方式为机测。

b.评分：前三项考核成绩由计算机评定，第四项考核成

绩由学校省级及以上普通话测试员评定。



④考核规则

以测代考，以测促学。严格按照国家主管部门制定的《普

通话水平测试标准》对师范生的普通话水平进行测试，达到

二级以上者为《普通话》课程成绩合格，发给相应的普通话

水平等级证书。

2.结合相应课程考核技能

（1）信息技术与现代教育技术技能

①考核要求与标准

对师范生的信息技术技能，一般文科专业应当达到省级

计算机等级考试一级水平，理科应达到省级计算机等级考试

二级水平。

2 考核内容及组织

考核内容以我校人才培养方案中《信息化教学技术》课

程内容及要求为主。考核及评分均以课程考试接轨，学生通

过考试即视为通过。

（2）教学工作技能

教学工作技能是教师运用专业知识和教学理论进行教

学设计、使用教学媒体、编制教学软件、组织课内外教学活

动和进行教学研究等所采取的一系列教学行为方式。它是师

范生的职业技能的重要组成部分，是师范生从师任教素质的

必修内容。在教学工作技能考核中，重点考核教学设计技能、

模拟教学技能、说课技能、听课评课技能、教学研究技能。

a.考核要求与标准



ⅰ根据课标要求设计教学，制定教学策略，编写教案。

ⅱ掌握说课的原则、内容、方法及基本要求，并能脱稿

说课。

ⅲ掌握听课、评课的方法和原则，反思教学得失。

b.考核内容

教学工作技能纳入各相关院系学科教学设计、学科教学

研究等课程考核；考核要做到理论联系实际，关注学生实践

能力考核。实践能力的考核依据是学生提交的讲课视频、说

课视频、教学设计、说课稿和课件等。

c.考核组织

ⅰ考核：各相关院系结合学科教学设计、学科教学研究

等课程进行考核。

ⅱ评分：由各院系组织相关教师组成评分小组，对学生

进行成绩评定。

d.考核规则

理论的纸笔考核，根据考核要求与标准，在规定的时间

内完成相应的内容。实践能力考核根据提交的资料进行评定。

e.考核标准



教学设计技能评分标准（参考）

项 目 内 容 评 价 标 准

教学目标

设计

（12分）

目标表述
教学目标清楚、具体，易于理解，便于实施，

行为动词使用正确

目标要求
符合课程标准要求，符合学科的特点，符合学

生的实际状况

目标宗旨
体现对学生知识、能力、思想与创造思维等方

面的发展要求

教学内容分析

（8 分）
教学内容

教学内容前后知识点关系、地位、作用描述准

确，重点、难点分析清楚

学情分析

（3 分）
学生情况

学生学习水平表述准确，学习习惯和能力分析

具体

教学方法设计

（12分）

方法选择

教学方法描述清晰，选用适当。符合教学对象

的要求，有利于教学内容的完成，有利于教学

难点的解决，有利于教学重点的突出

教学手段
教学辅助手段准备与使用说明清晰，教具及现

代化教学手段运用恰当

教学过程与

环节设计

（45分）

教学思路
教学主线描述清晰，教学内容符合课程标准要

求，具有较强的系统性和逻辑性

教学重点 重点得到突出，点面结合，深浅适度

教学难点
难点描述清楚，把握准确，能够化难为易，以

简代繁，处理恰当



教学环节

内容充实精要，适合学生的理解水平；层次与

结构合理，过度自然，步骤清晰，便于操作；

能够理论实际，注重教学互动，启发学生思考，

培养学生分析问题、解决问题的能力

教学评价
注重形成性评价，注重生成性问题的解决和利

用

课时分配与课

后延伸设计

（12分）

课时分配 课时分配科学、合理，符合教学目标的要求

章节总结 有完整的章、节课堂教学小结

作业与答

疑

辅导与答疑设置合理，符合学生学习状况；练

习、作业、讨论安排符合教学目标，能够强化

学生反思能力，加深学生对课程的理解，提高

学生分析问题、解决问题的能力

文档规范

（8 分）

排版 文档结构完整，布局合理，格式美观整齐

内容

文字、符号、单位和公式符合国家标准规范；

语言清晰、简洁、明了，字体运用适当，图表

运用恰当



说课评分标准（参考）

项 目 评 分 标 准

教材分析

（20分）

1.知识目标、能力目标、情感目标完整,且具体明确，依据充

分,符合新课程标准的要求。

2.教材的地位与作用分析正确，能准确把握教材的知识结构体

系。

3.教学重点、难点、关键定位准确，分析透彻、合理。

教法选择

（20分）

1.既适应教学内容的输出，又适应学生的输入，两者能有机结

合。

2.有利于启发学生的思维，有利于调动学生学习的兴趣，有利

于学生参与教学活动，有利于学生学习能力的提高。

3.能将信息技术有机地融进课堂教学中去，体现信息技术和学

科课程的整合。

教学过程

（25分）

1.概念准确，推理正确，目标清晰。

2.步骤清晰，层次分明，重点突出，诸环节衔接紧凑，过渡自

然，容量适当，张弛有度，循序渐进。

3.课题导入、难点解决、师生配合等设计科学新颖，有改革意

识，创新精神。

教学能力

（25分）

1.语言准确、清晰、简洁、流畅、有感染力，能用普通话表达。

板书工整，布局合理，多媒体使用熟练恰当。

2.准备充分，内容充实，逻辑性强，反应敏捷。

3.教态大方、自然，注意体态语言的合理配合。

总体印象 教学态度，教学特色，教学风格等。



（10分）

（3）班主任工作技能

①考核要求与标准

根据人才培养方案所开设的《班主任工作与班级管理》

课程，对学生开展班主任工作技能考核，目的是促使学生自

觉加强相关理论的学习，通过教育见习、实习和工作实践形

成班主任工作技能，体现师范类专业大学生扎实的教师专业

基本功。

考核遵循以下原则：

a.针对性原则：要从班主任工作的实际情况出发，针对

学校德育及班级管理的实际，选准切入点，科学合理地组织

全体师范生参加。

b. 实效性原则：从推动提高师范生的班主任技能出发，

讲求实效。重实践、重过程、重实效。通过测试来推动全体

师范生提高自身的班主任工作技能。

c.理论联系实际原则。在活动过程中，既要重视教育法

规和班主任工作等教育理论方面的学习，又要重视教育实践

能力的提高，做到知行统一。

②考核内容

a.集体教育技能。

b.个体教育技能。

c.与任课教师、学生家长沟通技能。

③考核组织



与《班主任工作与班级管理》课程考试相结合，进行班

主任工作技能考核。

④考核规则

根据考核要求与标准，在规定的时间内完成相应的内容。

（4）教师书写技能考核

普通本科师范专业要求对钢笔字和粉笔字进行考核，毛

笔字纳入自选考核项目。

（1）书写技能

a.考核要求与标准

ⅰ 正确掌握汉字的字形结构、笔画、笔顺。

ⅱ汉字书写笔画清楚，正确规范，熟练有力。

ⅲ书写字体大小适中，布局合理，匀称美观。

ⅳ写规范汉字，无错别字、漏字、多字。

ⅴ 结构平正，均匀，字迹工整、规范、紧凑。

b.考核内容

在规定时间内书写正确规范、工整美观的汉字。

c.考核组织

ⅰ 考核：由相关院系统一组织安排实施。

ⅱ 评分：由相关院系组织书法教师或书写技能较高的

教师组成评分小组。

d.考核规则

ⅰ 钢笔字书写用笔为普通钢笔、圆珠笔、签字笔任选。

ⅱ 考核试卷钢笔字用白书写纸，粉笔用学校统一发放



的小黑板，毛笔字用宣纸。

ⅲ 粉笔字和钢笔字的书写时间为8分钟，毛笔字为20～

30分钟。

e.评分标准

钢笔字评分标准（参考）

项 序
评价项目

及权重
评价要点

评价等级
得分

优 良 中 差

一
规 范

（30分）

书写规范，笔

画清楚到位，

无错别字、繁

体字和异体字

等

30-27 26-22 21-17 16-0

二
内 容

（40 分）

间架结构合

理、笔画流畅，

章法自然，整

体感观舒适

40-36 35-30 29-24 23-0

三
效 果

（20 分）

卷面整洁、美

观、无涂改
20-18 17-15 14-12 11-0

四
其 他

（10 分）
书写内容完整 10-9 8-7 6-5 4-0



粉笔字评分标准（参考）

项序

评价项

目及权

重

评价要点

评价等级 得分

优 良 中 差

一
笔 法

（30分）

有轻重、粗细，

讲究笔法，富有

变化，起笔、落

笔动作明显

30-27 26-22 21-17 16-0

二
字 法

（40 分）

结构平正、均匀，

无错别字、漏字、

多字，书写规范，

笔画清楚到位，

无繁体字、错别

字和异体字等

（每错 1字扣

0.5 分）

40-36 35-30 29-24 23-0

三
章 法

（20 分）

版面整体布局整

洁美观，字距、

行距合理，能充

分利用板书区域

20-18 17-15 14-12 11-0

四
其 他

（10 分）
书写内容完整 10-9 8-7 6-5 4-0



3.结合教育实习考核技能

(1)说课、听课技能

①考核要求和标准

a.听课时是否关注了教师的教和学生的学两个方面，听

课后能否对他人的教学作出客观的评价分析。

b.能否捕捉到他人教学过程的闪光点和特色。

c.评价标准的运用、评价语言的表达是否得当。

②考核方式

结合教育实习进行考核，由实习指导教师评定该项技能

成绩。


